
ХАНДІЙ О. О. 

112 ВІСНИК ЕКОНОМІЧНОЇ НАУКИ УКРАЇНИ 

УПРАВЛІННЯ ЛЮДСЬКИМ КАПІТАЛОМ І МЕНЕДЖМЕНТ ПЕРСОНАЛУ 

УДК 331.522.4:338.45 DOІ: https://doі.org/10.37405/1729-7206.2023.2(45).112-116 

Олена Олексіївна Хандій 
д-р екон. наук, професор 

ORCІD 0000-0002-7926-9007 
e-maіl: alkhandіy@ukr.net, 

Інститут економіки промисловості НАН України, м. Київ, 

Східноукраїнський національний університет імені В. Даля, м. Київ 

ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ І РОЗВИТКУ РОБОЧОЇ СИЛИ  
В ПРОМИСЛОВІЙ СФЕРІ 

Вступ. Сучасний ринок праці розбалансований, 
мінливий та знаходиться під впливом глобалізаційних 
змін, національних соціально-економічних та полі- 
тичних трансформацій. Україна зазнала великих не-
зворотних людських втрат та потерпає від збереження 
еміграційних настроїв молоді. Невизначеність трива-
лості бойових дій та перспектив подальшого розвитку 
країни, відсутність гарантування державою забезпе-
чення гідного рівня якості життя, зниження соціальної 
захищеності працівників не сприяють поверненню бі-
женців. Повоєнне відродження неможливе без струк-
турних змін в економіці, і без потужних змін в про- 
мисловості.  

Всі аспекти руху робочої сили на національному 
ринку праці, впливу воєнного стану на ці процеси, 
прояву системних соціально-економічних викликів 
детально досліджені в роботах Е. Лібанової [1], Ю. За-
лознової [2], О. Новікової [3], А. Колота, О. Гераси-
менко [4], В. Антонюк [5], І.Петрової, В. Близнюк [6], 
Л. Лісогор [7], Я. Остафійчука [3], Н. Азьмук [2], 
О. Цимбала [8], І. Новак [3], О. Малиновської [9], 
С. Пирожкова [10], О. Пищуліної, К. Маркевич  [11] 
та багатьох інших представників наукової спільноти та 
експертів в трудовій сфері. Проблеми мотивації до 
праці в промисловості, як чинника формування кон-
курентних умов зайнятості, не втрачає своєї актуаль-
ності, а під впливом загрози дефіциту робочої сили на 
етапі повоєнного відновлення, набуває підвищеної 
значущості. 

Метою статті є дослідження проблем формування 
і розвитку робочої сили в промисловій сфері та моти-
вації до праці в промисловості. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Сучас-
ний ринок праці характеризується дефіцитом кваліфі-
кованої робочої сили при значному рівні безробіття і 
постійною зміною ситуації, що обумовлює активний 
рух робочої сили в різних галузях. Безробіття в Україні 
зросло до 24,5% до кінця грудня 2022 р., порівняно з 
8,9% у 2021 р., згідно з даними Світового банку [12]. 
Станом на 01.09.2023 р. пропозиція робочої сили в 
промисловості скоротилася майже втричі порівняно з 
01.09.2022 р. [13]. В інших галузях темпи зростання 
становили від 14,5% (будівництво) до 53,3% (державне 
управління й оборона, обов'язкове соціальне страху-
вання), що свідчить про суттєве зменшення чисельно-
сті безробітних за всіма видами економічної діяльності 
підприємств, на яких вони раніше працювали. Проте 
слід враховувати, що до Державної служби зайнятості 

України (ДСЗУ) звертається близько 40% безробітних 
через різні причини, серед яких домінують скорочення 
до 90 днів періоду виплат по безробіттю, при забюро-
кратизованому процесі постановки на облік та вимоги 
для чоловіків щодо військового обліку, і це негативно 
впливає на формування загальної картини стану без-
робіття в країні. За офіційними даними ДСЗУ співвід-
ношення попиту та пропозиції робочої сили станом на 
1 вересня 2023 р. становило 71,3 тис. вакансій до  
108,7 тис. безробітних. 

Перетікання кваліфікованої робочої сили з однієї 
галузі в іншу обумовлена різними чинниками, серед 
яких дослідники виділяють безпечні та комфортні 
умови праці, гідний рівень оплати праці, можливості 
професійного розвитку, модернізацію робочого місця.  

На вибір професії молоді впливає позиція батьків, 
старших членів сім’ї; друзів; шкільних педагогів;  
особистий інтерес; бажання суспільного визнання; ін-
формованість про професії; схильності та здібності 
людини, попит на ринку праці. Рівень оплати праці 
лише на 25% впливає на вибір професії за результа-
тами опитування, проведеного в Хмельницькому на- 
ціональному університеті [14]. Дослідження форму-
вання якісної зайнятості та забезпечення без- 
перервного професійного розвитку на макрорівні ав-
торам роботи [15] дозволило зробити висновки про 
полярно різну зацікавленість і мотивацію соціальних 
партнерів до спільної взаємодії залежно від результа-
тивності заходів державної політики доходів населення 
у сфері праці, політики соціального захисту та пенсій-
ного забезпечення, державної підтримки освіти, науки, 
розвитку бізнесу. Причинами погіршення освітньо-
професійного розвитку населення України визначено 
розбалансованість взаємодії ринку освітніх послуг і 
ринку праці, вкрай низька оплата праці в Україні, що 
не стимулює студентів та учнів навчальних закладів до 
підвищення якості знань, а працівників підприємств — 
до постійного професійного самовдосконалення з 
огляду на слабкий зв’язок між величиною отримува-
ного доходу і освітньо-кваліфікаційним рівнем пра- 
цівників.  

Для покриття очікуваного дефіциту робочої сили 
в Україні освітній ринок пропонує різні освітні про-
грами з тривалістю від 2 до 4 років при підготовці фа-
хових молодших бакалаврів (при вступі після ПЗСО та 
9 класів) у системі фахової передвищої освіти та від  
4 до 5,5 років при підготовці на 1 та 2 освітньо-квалі-
фікаційних рівнях в закладах вищої освіти. Тобто ча- 
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совий лаг у формуванні робочої сили для повоєнного 
відновлення становить не менше 2 років для молоді, а 
з урахуванням перекваліфікації - також магістерські та 
бакалаврські (друга вища) програми від 1,5 до 3 років 
відповідно.  

Ситуація, яка склалася під час вступу в 2023 р. 
демонструє неспроможність подолати розрив в зрос-
таючих потребах промисловості та пропозиції молодої 
кваліфікованої робочої сили, оскільки абітурієнти пе-
реважно подавали заяви на спеціальності «Право»  
(57 572 заяв), «Психологія» (46 857), «Філологія»  
(43 970), «Комп’ютерні науки» (43 894) та «Менедж-
мент» (43 509). Найменш популярними спеціаль- 
ностями 2023 року стали — «Суднобудування» (171 за-
ява), «Освітні, педагогічні науки» (88), «Громадське 
здоров’я» (75) [16]. Галузі знань «Виробництво та тех-
нології» (подано 11 446 заяв), і «Механічна інженерія» 
(11 274) зайняли 16 та 17 місця відповідно в рейтингу 
галузей знань за кількістю поданих заяв абітурієнтів, а 
«Електрична інженерія» — 19 (10284) [16] — і це за умов 
особливої державної підтримки цих галузей при вступі, 
зарахуванні, розподілі бюджетних місць, зокрема 
вступі на контракт лише за мотиваційним листом без 
складання НМТ. І така тенденція зберігається трива-
лий час. Сприйняття певних спеціальностей як прес-
тижних чи непопулярних останніми роками особливо 
не змінилося. Чинники непопулярності інженерних 
спеціальностей включають перцепцію складності, не-
достатню інформованість молоді про інженерні спеці-
альності, їхні можливості та переваги, відсутність про-
грам менторства, де досвідчені інженери працюють з 
молоддю, проєктів, змагань чи стажування на про- 
мислових підприємствах, молодь не відчуває зацікав-
леності до інженерних тем або не бачить зв'язку між 
цими спеціальностями та їхніми інтересами. Зокрема, 
недостатньо університетів пропонують сучасні освітні 
програми з лабораторіями, обладнаними сучасною  
технікою та включають знайомство з останніми техно-
логіями, що обумовлено щорічним скороченням фі-
нансування закладів вищої освіти. В суспільстві також 
поширено сприйняття інженерних професій, як про-
фесій, що не отримують достатньо високу оплату, і це 
робить інженерні спеціальності менш привабливими. 

За результатами опитування Інституту соціології 
НАН України на кінець 2022 р. в середньому українці 
вважають, що для того щоб жити «нормально» їм до-
статньо 340 $ (12,406 тис. грн станом на 09.10.2023 р.) 
на особу в сім'ї в місяць [17], що становить 54% по- 
казника минулого року. Тобто запит на доходи для за-
безпечення прийнятного рівня життя українців протя-
гом воєнного часу знизився на 46%. За результатами 
опитування НБУ, підприємства всіх галузей, крім під-
приємств енерго- та водопостачання, в другому квар-
талі 2023 р. планували підвищення витрат на оплату 
праці одного працівника. Зокрема протягом наступних 
12 місяців 50,4% підприємств переробної промислово-
сті, 38,3% добувної промисловості і 26,5% підприємств 
енерго- та водопостачання планували збільшувати ви-
трати на оплату праці одного найманого працівника, і 
лише 8,8% останніх очікували зменшення оплати 
праці, як і 4,3% підприємств добувної промисловості 
[18]. 

Станом на 01.09.2023 р. середня заробітна плата у 
вакансіях ДСЗУ становила 11 тис. грн — це 89% від 
рівня «нормально» за результатами опитування Інсти-
туту соціології НАН України, за умови, що всі члени 

родини працюють. Серед видів економічної діяльності 
найвищою заробітна плата була у сфері фінансів та 
страхової діяльності (21,7 тис. грн). У добувній про- 
мисловості і розробленні кар'єрів (12,5 тис. грн), у 
сфері водопостачання; каналізації, поводження з від-
ходами (12,3 тис. грн), у переробній промисловості 
(11,9 тис. грн), у сфері постачання електроенергії, 
газу, пари та кондиційованого повітря (11,8 тис. грн) 
[19] середня заробітна плата коливається на рівні се-
редньої по країні і не дотягує навіть до двох мінімаль-
них заробітних плат.  

Найбільший дефіцит вакансій спостерігався для 
представників таких професій: для менеджерів (упра-
вителів) із збуту (0,6 тис. безробітних на 280 вакансій); 
для економістів (0,5 тис. безробітних на 142 вакансії), 
для адміністраторів (0,7 тис. безробітних на 226 ва- 
кансій) [19], за якими середній рівень заробітної плати 
коливається від 23,5 тис. грн для менеджерів зі збуту 
до 15,5 тис. для адміністраторів [20] (3,5-2,3 мінімаль-
них заробітних плат). 

Надія на швидке поповнення робочої сили но-
вими молодими кадрами є незначною, попит на спе-
ціальності, які затребувані в промисловості не зростає 
навіть за потужної підтримки держави. 

Покриття потреби в робочій силі в промисловості 
шляхом повернення біженців в Україну при неконку-
рентній оплаті праці на вітчизняних підприємствах є 
малоздійсненим стратегічним завданням, порівнюючи 
мінімальну заробітну плату в Україні на рівні 6700 грн 
(173,35 євро станом на 09.10.2023 р. за курсом НБУ) та 
країнах Європи, в яких на сьогодні зосереджена най-
більша кількість біженців (Німеччина, Польща, Чехія, 
Іспанія, Італія, Болгарія, Румунія, Нідерланди [21]): 
Німеччина — 1981 євро; Нідерланди — 1934 тис євро; 
Польща — 746 євро; Румунія — 606 євро, Чехія — 
717 євро, Іспанія — 1167 євро, Болгарія — 399 євро [22]. 

Якщо в розвинених країнах ЄС (з високим рівнем 
життя) стимулом для постійного освітньо-професій-
ного розвитку багатьох працівників слугує цікава ро-
бота, можливість творчості, прояву самостійності та 
самореалізації, то для українських працівників, як  
довели соціологічні опитування на підприємствах  
м. Кропивницького і м. Черкас, головним мотивацій-
ним чинником впливу на професійний розвиток пер-
соналу є передусім отримання гідного заробітку (94% 
опитаних). Лише 40% респондентів вважають для себе 
важливим переконаність в цінності своєї праці, 37% — 
можливість підвищувати кваліфікацію [15]. 

Війна призвела до зменшення доходів багатьох 
громадян, що робить оплату праці для багатьох осно-
вним джерелом забезпечення мінімальних стандартів 
життя. В жовтні 2022 р. 78% громадян зазначили  
зменшення доходу з початку війни, тільки 2% вказали 
про його збільшення [23]. Зростання інфляції та вар-
тості життя ставлять під загрозу реальну купівельну 
спроможність громадян та вимушують підвищувати 
вимоги до оплати праці. Уряд очікує, що споживча ін-
фляція у 2022 р. склавши 30,1%, у 2023 р. складе 30,0% 
[24]. 

Проблеми оплати праці в промисловості довоєн-
ного періоду включали гендерний, освітній, регіональ-
ний дисбаланси та значну галузеву і міжгалузеву ди-
ференціацію оплати праці, існування заборгованості з 
заробітної плати [6; 25-26]. Характеристиками україн-
ського ринку праці за результатами проведеного до- 
слідження [6] є відсутність зв’язку заробітної плати з 
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рівнем кваліфікації, результатами праці; поширеність 
тіньових схем оплати праці; обмеженість ринкового 
стимулювання праці; наявність централізовано вста-
новлених обмежень. 

Рівень оплати праці в промисловості не забезпе-
чує відтворення робочої сили та не мотивує повер-
нення робочої сили з-за кордону, проблеми в системі 
оплати праці довоєнного періоду лише посилюються. 

Потужний крок у вирішенні означених проблем 
зроблено 19 липня 2023 р., коли було зареєстровано 
проєкт Закону № 9510 «Про внесення змін до деяких 
законів України щодо посилення захисту вимог пра- 
цівників щодо виплати заборгованості із заробітної 
плати, в тому числі у випадку неплатоспроможності 
роботодавця». Запропоноване створення Гарантійного 
фонду/системи страхування на випадок неплатоспро-
можності (або покладання функцій такого фонду на 
існуючий орган) передбачатиме гарантування держа-
вою компенсації найманому працівникові у випадку 
неплатоспроможності роботодавця, додаткове страху-
вання працівника та зростання відповідальності з боку 
роботодавця.  

Європейські країни запровадили систему пріори-
тетності/надання преференцій при виплаті заробітної 
плати та інших компенсацій, а також різні схеми  
фондів гарантування заробітної плати чи компенсації, 
системи страхування на випадок неплатоспромож- 
ності роботодавця. В Україні функції гарантійного  
фонду можуть виконувати Державна служба зайня- 
тості та її територіальні органи з встановленням дже-
рела фінансування, так і спеціально створений упов-
новажений орган [27]. 

Висновки. Повоєнне відновлення потребує транс-
формації ринку праці та структурних змін в промис-
ловості. В центрі уваги будь-яких змін та трансформа-
цій знаходиться робоча сила, формування та розвиток 
якої є тривалим і складним процесом. Проблеми ут-
римання робочої сили в промисловій сфері посилю-
ються низькою мотивацією молоді до отримання ін-
женерних спеціальностей, розбалансованістю взаємо-
дії ринку освітніх послуг і ринку праці, збереженням 
сприйняття інженерних спеціальностей в суспільстві 
як непрестижних. Покриття майбутніх потреб в робо-
чій силі в промисловості шляхом повернення біженців 
в Україну при неконкурентній оплаті праці, відсутно-
сті гарантій безпечних та комфортних умов праці, і 
модернізації робочих місць є малоздійснимим. 

Подолання нерівності і диспропорцій в системі 
оплати праці в Україні лежить в площині трансформа-
ції соціальної політики, галузевої структури, ціннісних 
уявлень про сфери зайнятості, запровадженні нових 
технологій, орієнтації на використання висококваліфі-
кованої робочої сили, що стимулюватиме її розвиток і 
зростання продуктивності праці. Попередження ризи-
ків зростання дефіциту робочої сили в промисловості 
потребує вирішення, окрім системних диспропорцій в 
системі оплати праці, формування потужної системи 
мотивації до роботи в промисловості.  
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